

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DIARIO DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

5 céntimos en Valencia

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta

CUATRO EDICIONES DIARIAS

Tres para fuera y una para la capital

Servicio telegráfico y telefónico ilimitado

Remitidos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3
Fuera: trimestre, 4'50
ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCION
Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

Año XXXVIII.—Núm. 16.223

VALENCIA SABADO 16 ENERO 1915

Oficinas: Miñana, 7 y 9



Don Mariano Taberner Velasco

ha fallecido hoy á las diez de la mañana

Su desconsolada esposa Doña Adela San Matias, hijos Mariano (ausente), Consuelo, Adela, Carmen (ausente), Angel, Emilia y Francisco, hijos políticos, nietos y demás familia participan á sus amigos tan irreparable pérdida y suplican asistan á la conducción del cadáver, que se verificará mañana domingo, á las nueve y media, desde la casa mortuoria, Juan de Austria, 9, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

Congregaciones de la Purificación y la Inmaculada (Iglesia de la Compañía)

Mañana, á las OCHO Y CUARTO tendrá lugar la MISA DE COMUNION MEN-SUAL.

Oculista de Santa Bárbara

Curación rápida de las enfermedades de los ojos.
Tratamiento especial para las granulaciones.
Calle de Colón, 31, bajo, Valencia

Colonia de la Virgen de la Vega

1.500 metros de altura sobre el nivel del mar. Más de cien fuentes cristalinas. Temperatura primavera todo el año. Alameda, pinar, cañadas, praderas y panoramas encantadores. Se venden solares en las mejores partes de la colonia, y toda clase de materiales de construcción á precios económicos.
Se construyen chalets, previo convenio, para la temporada de 1915. Grandes terrenos para hoteles y parques.
Informes, contratos, vistas, ampliaciones y cuanto interese á los compradores y al público en general, dirigirse:

JUAN PEREZ LUCIA
Avellanas, 9, entresuelo Valencia

La Compañía Valenciana de VAPORES CORREOS de AFRICA

en virtud de las circunstancias anormales que atraviesamos, ha acordado reducir á dos las salidas semanales en el servicio de vapores entre VALENCIA y BARCELONA, quedando subsistentes las salidas de los jueves y sábados, á las seis de la tarde.

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA CRÓNICA

Madrid 15.

De la fracción liberal prietista, de labios del propio marqués de Alhucemas, han salido negaciones esperadas acerca de las negociaciones para la reconciliación de ambas ramas del partido liberal. Y resulta que á estas horas, pendiente aún la reunión de los prietistas, cuyo resultado se desconoce, nadie sabe en definitiva á qué carta quedarse. ¿Hay unión? ¿No la hay...?

Los que estos días afirman que sí, continúan diciéndolo, y afirman que estas negaciones de parte de Prieto son las que naturalmente había de hacer para quedarse él con algunos amigos, como se había anticipado, hasta que en momento oportuno, al llegar el partido liberal al poder, le sea ofrecida por el conde la presidencia del Senado.
Hay otros en cambio que aseguran que todo esto de la unión ha sido una maniobra política efectista más, que poner en cuenta el jefe de los liberales, conde de Romanones.

Y agregan que en realidad no hay más—y de ello se aprovechó el conde para mover esta balauzeta de la unión—que la adhesión al romanonismo del senador del grupo que Montero Rios escudillaba, señor marqués de Santamaría, con algún que otro amigo suyo de menos significación en la política liberal.

De la reunión de los prietistas se espera alguna luz en este asunto, y no faltan quienes aseguren que aunque en la referencia de esa reunión se niegue la unión, se desmientan las negociaciones, la realidad es que han existido éstas y que la otra ha quedado pactada, si bien pudiera ocurrir que la fecha en que se haya de exteriorizar oficialmente se retrase, acaso hasta el momento del ofrecimiento al marqués de Alhucemas de la presidencia del Senado, cuando Romanones venga á gobernar.

Es cuestión de táctica, dicen, para vestir el muñeco de la reconciliación. Habían de estar ya con Romanones muchos significados democráticos y luego había de llegar Prieto. Pues esperan los demás, para que no parezca que Prieto queda desairado, y todos á un tiempo llegarán más adelante á integrar el partido liberal único.

Estos puntos de vista son el reflejo de los comentarios de hoy sobre la cuestión de los liberales. Cuando escribimos están reunidos en el domicilio del señor García Prieto los exministros democráticos. Hay también algunos pocos que afirman nada hay de nuevo ni ahora ni para después, asegurando que para probarlo y que quede bien á la vista de las gentes que todo fué una maniobra del conde de Romanones, los democratas harán pronto actos parlamentarios que prueben que está la inteligencia de Romanones, cuando menos tan lejos como en el momento mismo en que surgió la división.

Se ha dado algún vuelo entre los comentaristas, en círculos y tertulias estos días, á la invitación del Rey á dos embajadores aliados para comer en Palacio primero, á la vista al Soberano hecha después por el em-

bajador de Francia. Esto se ha relacionado también con la presencia en Madrid del general Silvestre, y se ha hablado como si todo ello guardara relación con el problema de Tánger.

Se ha legado á decir que Francia nos dejaba ocupar Tánger, de acuerdo con Inglaterra, con la condición de que llevásemos más tropas á Marruecos, las suficientes para que á ella le fuera permitido retirar las que tiene allí para llevarlas á los campos de batalla de Europa.

La explicación oficial que se ha dado de las comidas de los embajadores en Palacio tiene visos de verosimilitud.

Si es un pretexto que tapa la realidad, y la realidad es la que los comentaristas apuntan, el pretexto está bien buscado y el disfraz es hábil. De la visita del embajador francés al Rey ha dicho hoy el jefe del Gobierno que no tiene ningún alcance.

No hemos de tardar mucho en saber qué hay de cierto en cuanto se dice. Los que consideran que, efectivamente, vamos á ir á la ocupación de Tánger, señalan como muy significativo el caso de que los reclutas que entran en filas ahora, correspondan ir á África á un sesenta por ciento. Esto puede no significar nada, pues tenemos en África muchas fuerzas que cumplen los tres años de servicio y han de ser licenciadas. La quinta que entra en filas es de ochenta mil hombres. No es ningún síntoma alarmante que de ellos vayan á África unos cincuenta mil, dado el número de los que han de licenciarse. Algunos dicen que es censurable se lleven allí soldados nuevos sin la necesaria preparación. Eso el ministro de la Guerra sabrá por qué lo hace, y seguramente responde al deseo de no tener que estar repartiendo cada año un número crecido de soldados licenciados de Marruecos. En fin, lo que sea sonará.—X.

Noticias de la guerra

La situación en el Norte de Francia y en Oriente :::

De los informes que por diversos conductos se reciben del teatro de la guerra, se deduce que en Bélgica, en Argona, y en los Vosgos no se señala ningún hecho interesante.

El mal tiempo impide todas las operaciones.

En los alrededores de Soissons los combates son muy encarnizados; hasta ahora el resultado no ha sido favorable para los ejércitos de los aliados, pues han tenido que abandonar la altura que ocupaban y retroceder hasta el Aisne.

Estas acciones tienen poca importancia para el conjunto.
En la Polonia rusa resulta de los comunicados que ni los alemanes ni los rusos pueden avanzar; los primeros se encuentran parados sobre el Bezura y el Rawka.

Los rusos, á pesar de los violentos ataques que han realizado, no han pasado el Nida.

En la parte Sudoeste de los Cárpatos, los rusos ganan algún terreno, y se cree tienen medios suficientes para proseguir la ofensiva.

En Transilvania y en el Cáucaso se ha librado una serie de batallas en Karagong entre los rusos y los restos de los cuerpos 9.º y 10.º turcos.

Las últimas noticias son que hasta ahora llevan ventaja los rusos.

Lo que dicen los alemanes

Las informaciones de origen alemán dicen que en la actualidad el incidente más notable de la lucha que desde el mar del Norte hasta Alsacia se desarrolla, es la victoria de los alemanes al Norte de Soissons.

Continuando la ofensiva de días anteriores, los franceses atravesaron el río Aisne del lado Crouy Vargny.

Primeramente los vencedores lograron avanzar por las vertientes de las lomas que hay al Norte Crouy; mas los alemanes que desde hace días eran seriamente atacados en esta región, habían fortificado fuertemente sus posiciones, y según informes verosímiles, recibieron importantes refuerzos.

El fuego de su artillería consiguió des-

trozar algunos puentes y barcas echados para el paso de las tropas por el Aisne.

La crecida del río contribuyó á concluir la obra de destrucción.

Atacados al mismo tiempo por fuerzas superiores y decididas, los franceses se vieron obligados á repliegarse, sobre todo del lado Vergny.

La sorpresa fué grande cuando se vieron acorralados contra el río y con solo uno ó dos puntos para atravesarlo bajo el fuego del enemigo.

A pesar de la energía de los oficiales, no se pudo evitar cierta confusión.

Algunos soldados que se encontraron separados del grueso de las fuerzas se rindieron, y unos cuantos cañones, previamente inutilizados, cayeron en manos de los alemanes, y si el terreno se hubiera prestado á ello, la victoria alemana hubiera podido tener mayores consecuencias, aunque tropas acumuladas por alemanes en esta región no son lo suficientemente numerosas para romper la línea enemiga, sino momentáneamente.

Así las últimas noticias recibidas afirman que el avance alemán al Norte de Soissons ha sido detenido.

Es de creer que el Estado Mayor francés se ha apresurado á enviar refuerzos.

La batalla que dicen fué presenciada por el Kaiser continúa aún.

Los radiogramas alemanes dicen que los días 12 y 13 de enero, al Norte de Soissons, cogieron 3.150 prisioneros y ocho cañones de gran calibre, un cañón revólver, seis ametralladoras y gran cantidad de material de guerra.

Más informes alemanes

Comunica el gran cuartel general alemán que la orilla derecha del Aisne ha quedado libre de franceses. En poder de los alemanes han caído también los pueblos de Cuffres, Crouy y Missy, y las aldeas de Vaxrot y Verriers.

Las pérdidas de los franceses en Soissons durante los últimos días han sido enormes. En poder de los alemanes cayeron 5.200 prisioneros, 14 cañones, seis ametralladoras y varios cañones revólvers.

Aunque el número de muertos es incalculable, se asegura que en el campo de batalla quedaron más de 5.000 muertos, y se dice también que en las orillas del Aisne los franceses tuvieron que declararse en retirada desordenadamente, siendo perseguidos por la artillería alemana.

Parte oficial francés

El comunicado de las cuatro de la tarde dice así:

“La fuerte corriente del Aisne ha destruido varios puentes y pasarelas construidos por los franceses, dificultando enormemente las comunicaciones con las tropas que están operando en las cercanías de las vertientes de la orilla del Aisne é imposibilitando el envío de refuerzos.

La causa esencial de que las tropas francesas, que luchan en la orilla derecha de dicho río, se hayan visto obligadas á abandonar algunos cañones, ha sido la destrucción de los indicados puentes.

Los prisioneros hechos por las fuerzas alemanas son heridos que, á causa de la retirada, no han podido ser llevados con las tropas. Los franceses, en cambio, han hecho importante número de prisioneros, pertenecientes á siete batallones alemanes.

Los alemanes, detenidos por el estado del río Aisne y por los obstáculos puestos por los franceses, no han conseguido seguir su avance hasta la orilla izquierda del río.

El éxito obtenido por los alemanes es consecuencia de accidentes puramente locales.

En la región de Craone y Reims hubo un violento cañonazo, habiendo sido reducidas al silencio las baterías alemanas.

En la región de Perthes, en las Argonas y en los Altos del Mossa no ha habido ningún movimiento de importancia.

Cerca de Saint Michiel los franceses han destruido las pasarelas construidas por los alemanes en el río Mossa, y rechazado un ataque dirigido por los alemanes contra las trincheras tomadas por los franceses el día 7 de los corrientes.

En los Vosgos, y al Sur de Soissons, los franceses, en vivo combate de infantería, han destruido las alambradas alemanas y han terraplenado sus trincheras.

En el resto del frente nada hay que señalar.”

La información inglesa

El telegrama oficial que dirige el gobierno británico á sus representantes en todos los países, dá las siguientes noticias:

“Al Norte, los franceses han hecho grandes progresos. En algunos puntos, por causa de la inelencencia del tiempo, han tenido que abandonar las posiciones que ocupaban, dejando abandonados algunos cañones, que inutilizaron.

En Bélgica, los aliados progresan, y al Norte de Arras se han apoderado los aliados de los caminos de dicha ciudad á Lille.”

Un telegrama de la Agencia Renter, publicado por los periódicos ingleses, relata la toma de posiciones alemanas cerca de La Bassée por los ingleses, asegurándose éstos un kilómetro de terreno.

Los prisioneros alemanes cogidos se hallaban extenuados. Sus uniformes estaban destruidos y las botas rotas.

De Rusia

Petrogrado (oficial).—En la Prusia Oriental, al Este de Rocozy, los rusos hicieron retroceder á las vanguardias alemanas y se apoderaron de algunos pueblos, uno de ellos en una carga á la bayoneta.

Al Sudeste de Mlawo los rusos avanzaron con dirección á Padzanow.

En el frente comprendido entre Kozlov y Sucha fué rechazado un asalto intentado por los alemanes.

También fracasó la ofensiva alemana en el frente de Borzvmow Gaimine é Izglowsra, al Sur de Mogel, y fueron rechazados fácilmente los ataques alemanes.

El Estado Mayor ruso del ejército del Cáucaso dice que desde el día 13 continúan serios combates en la región de Karaourgan, habiendo hecho numerosos prisioneros turcos.

Seguimos la persecución de éstos en su retirada por la región de Masalla-Olty y en diversas direcciones.

Seguimos rechazándolos en la región de Transtehorokch.

En otros sitios del frente, sin novedad.

Los turcos en Persia

Telegramas de Tiflis dicen que ha llegado el gobernador de una provincia persa, el cual ha hecho las siguientes declaraciones:

“Cuando los rusos se concentraron en el Cáucaso para rechazar la invasión turca, una columna de estas tropas franqueó la frontera, avanzando sobre Tabriz.

El gobernador reunió, para defender la neutralidad de Persia, 3.000 hombres con armamento deficiente y ocupó favorables posiciones.

Los turcos, muy superiores en número, nos acometieron.

Batallamos durante diez horas incesantemente.

El resultado estaba previsto: nos derrotaron y destruyeron completamente.

Muy pocos persas lograron huir y los turcos entraron en Tabriz y se entregaron al saqueo, cometiendo infinitos horrores.

Casi todo el vecindario huyó y la población está desierta.

Los turcos siguen penetrando en el interior de Persia.”

La evacuación de la Bukovina

La evacuación de Bukovina por los austriacos se realiza precipitadamente.

Así lo telegrafían de Ginebra, añadiendo que han perdido ya la esperanza de arrojar á los rusos.

Estos han enviado refuerzos considerables.

Varias columnas han invadido Transilvania.

El gobernador militar de Bukovina ha ordenado evacuar todo el país y que los habitantes marchen á Hungría Septentrional.

Han sido licenciados todos los empleados civiles y administrativos, pagándoles un trimestre adelantado.

Han sido fusilados muchos rumanos que se negaban á salir, prefiriendo esperar á los rusos.

Más de 2.000 familias han sido llevadas más al interior.

Se cree que los rusos se apoderarán rápidamente de la principal vía férrea de Transilvania.

Preparativos contra Italia

Telegrafían de Roma que personas llegadas de Trento insisten en que los oficiales austriacos aseguran que tan pronto como se rompan las hostilidades con Italia, algunas divisiones austriacas pasarán á la frontera, y mediante un golpe de mano audaz se apoderarán de las esclusas de Albige y de la plaza de Verona.

Por su parte, Alemania atacará también á Italia con un ejército que atravesará Suiza, violando la neutralidad de esta nación.

Dicen que todo está previsto en Berlín y Viena para castigar severamente la traición que ha hecho Italia á sus aliados.

Aunque esto no se estima aventurado, es algo prematuro.

El Cardenal Mercier

A pesar de haberse desmentido por las Agencias alemanas, parece confirmado el arresto del Cardenal Mercier. Desde luego, es cierto que frente al palacio del Prelado hay un destacamento de soldados alemanes, lo cual viene á confirmar estas noticias.

El periódico holandés “Dyd” se ocupa de este asunto, confirmando estas noticias y desmintiendo las publicadas por la Agencia Wolff, asegurando que son falsas.

“La Gaceta de Colonia” no ha publicado algunas de las noticias que confirman lo del arresto, limitándose á decir que las juzgaba insuficientes para probar que el Cardenal Mercier ha sido detenido.

El gobierno francés está haciendo gran acopio de datos que prueben la detención, y con ellos editará un folleto parecido al “Libro Amarillo”.

El incidente anglo-yanki

Se conocen, con todo género de detalles, los motivos de las conferencias celebradas entre los gobiernos de los Estados Unidos é Inglaterra, que han estado á punto de hacer más complicado todavía el actual conflicto.

Se trata de la salida del vapor “Daquia” de uno de los puertos meridionales de Norte América, llevando cargamento de algodón para un puerto alemán. Dicho barco se dirige á Hamburgo cuando estalló la guerra, viéndose obligado á buscar refugio, para que no lo apresaran los ingleses. Pasado algún tiempo, en un periódico americano se publicó la noticia de que Mr. Wright, súbdito de los Estados Unidos, había adquirido dicho barco, y ello fué la causa de que fuese registrado al hacerse á la mar.

Otras noticias

Noticias de Saint-Omer comunican que la artillería francesa ha bombardeado el punto donde se hallaba el Estado Mayor alemán. Este creyó prudente retirarse de Bethune.

El gobierno francés ha conferido la medalla del Mérito Militar al gran duque Nicolás, y la placa de la Legión de Honor á dos generales rusos jefes del ejército.

Ha fallecido en el campo de batalla el eminente actor inglés Mr. Leonel Makliner.

Grandes terremotos en Italia

El Papa visitando á los heridos

Como ya dijimos ayer, Su Santidad el Papa Benedicto XV visitó á los heridos á consecuencia del terremoto que se hallan en el hospital de Santa Marta, inmediato al Vaticano, acompañado de los Cardenales Gasparrí, Merry del Val, monseñor DeBilsgno, economo de San Pedro, y de su secretario.

El hecho ha sido comentadísimo en todos los círculos de Roma, y el diario “La Concordia” publicó ayer una edición extraordinaria, en que dice que el Papa salió á las dos y media del Vaticano, dirigiéndose al Lazareto de Santa Marta, donde visitó á unos cien heridos llegados de los lugares afectados por el terremoto.

El Papa habló con los heridos, enterándose de los detalles de la catástrofe y exhortándoles á tener confianza en la misericordia de Dios.

Su Santidad amplió el donativo que había hecho para los socorros.

Benedicto XV fué al Lazareto, atravesando un corredor interior que del Vaticano conduce á Santa Marta, á través de la Basílica de San Pedro. Las puertas de la Basílica estaban herméticamente cerradas. El servicio de policía estaba á cargo del comisario de Seguridad del distrito de Borgo, bajo cuya jurisdicción se halla el Vaticano.

“L'Osservatore Romano” dice que el Papa, al dirigirse al Hospital pontificio de Santa Marta, pasó por la logia de Rafael, por las salas Ducal y Real, por la escalera del Sacramento y bajó á la Basílica y de allí al hospital.

Los periódicos discuten si el Papa, al dirigirse al hospital, salió del Vaticano.

“La Tribuna” dice que sí, pero á través de un edificio de su propiedad, todavía perteneciente á la Santa Sede.

El “Giornale d'Italia” dice que el hecho no carece de significación. Recuerda que cuando el terremoto de Calabria, Pio IX no visitó á los heridos en Santa Marta, que fueron visitados solamente por el Cardenal-secretario de Estado.

Termina diciendo el “Giornale d'Italia”: “Podrá ser cierto ó no que el Papa haya salido del Vaticano, pero el hecho es que, impulsado por la piedad, no paró mientes en las diferencias jurídicas y políticas.”

La ciudad de Avezzano en ruinas

Por telégrafo comunican desde Avezzano que hasta las primeras horas de la noche de ayer habían sido desenterrados de entre los escombros en aquella ciudad 160 personas heridas y 200 cadáveres.

El Rey Victor Manuel presenció en varios sitios las operaciones de salvamento, y dirigió palabras de consuelo á algunos heridos.

Ayer tarde mismo emprendió el viaje de regreso á Roma.

En despacho de Sora se dice que han sido extraídos ya de los montones de escombros más de 500 cadáveres.

Se están realizando con gran rapidez trabajos de salvamento en todos los puntos donde causó muertos y estragos el terremoto.

En vista de los datos recogidos y de las observaciones hechas hasta ahora, se calcula en 23.000 ó 25.000 el número de muertos á consecuencia de la catástrofe sísmica.

En Avezzano se hundió un colegio de niñas, y 150 niñas quedaron sepultadas entre escombros. Solo una ha podido ser retirada.

Italia agradece, pero no admite socorros :::::

Los embajadores cerca del Quirinal le han dado el pésame en nombre de sus gobiernos al ministro de Negocios Extranjeros de Italia por la catástrofe nacional, á causa de los terremotos, y anunciándole el envío de socorros para las víctimas.

El ministro contestó que agradecía el testimonio de pésame y los ofrecimientos; pero que dada la situación que la guerra ha creado en casi todo el mundo, Italia rehusaba todo socorro, incluso de los países neutrales.

Los terremotos, temblores de tierra ó sismos, son tan antiguos como el planeta que habitamos. En los primeros tiempos, dada la constitución geológica de la Tierra, han debido ser tremendos. Algunos astrónomos han llegado á creer que la Luna es un trozo de nuestro planeta—que corresponde al hueco del Océano Pacífico—desprendido de la Tierra por un movimiento sísmico.

LOS TERREMOTOS

Italia acaba de sufrir una tremenda sacudida sísmica que ha originado gran número de desgracias. No tenemos bastante con la guerra europea, que aún los elementos se asocian para aniquilar la humanidad!

Los terremotos, temblores de tierra ó sismos, son tan antiguos como el planeta que habitamos. En los primeros tiempos, dada la constitución geológica de la Tierra, han debido ser tremendos. Algunos astrónomos han llegado á creer que la Luna es un trozo de nuestro planeta—que corresponde al hueco del Océano Pacífico—desprendido de la Tierra por un movimiento sísmico.

La extensión del terreno conmovido depende de la intensidad de la fuerza que en ello interviene, esencialmente variable, y de ahí las diferencias que se observan en los diversos casos. El punto del suelo que primero sufre el efecto de la indicada fuerza es el centro de la onda sísmica superficial, ó sea de la intensidad de la esfera vibratoria teórica, con el suelo, designándose con el nombre de epicentro. El centro ó foco real es el de la indicada esfera, y su posición radica, lógicamente, más abajo, correspondiendo siempre las grietas que el terremoto origina, paralelamente á la superficie de la onda sísmica.

Según el célebre geólogo Dana, los principales focos sísmicos radican en el Océano y en las costas dominadas por elevadas cordilleras de montañas.

No me propongo extenderme mucho, á fin de molestar poco al amable lector; así, pues, solo recordaré algunos de los principales terremotos consignados en la Historia.

Son éstos el que registró en 526, que causó más de 200.000 víctimas; el que destruyó á Lisboa en 1776; el que se dejó sentir en la costa occidental de América del Sur en 9 de mayo de 1877; el de Andalucía en 1884; el de California, etc., etc.

La hipótesis de Dana parece confirmada por muchos hechos, especialmente cuando se registró el terremoto de 1887. Elevose una inmensa ola en el Océano que destruyó cuanto encontró á su paso, batiendo las costas y causando enormes daños en California y en las islas Hawaii; el mar arrastró á más de 600 personas de las poblaciones costeras.

Los terremotos no solo producen destrucción en las poblaciones, sino que también levantan islas y montañas, y forman ó secan mares, ríos y lagos.

En 1819, un violento temblor en las bocas del Indo determinó un hundimiento en el mar, del fuerte Sindree y del país circunvecino; en 1833 quedó asimismo sepultada la costa de Africa en el Perú; en 1815 le tocó el turno á la ciudad de Tomboro, en Java; en 1811 otro fenómeno sísmico originó la formación de los lagos del Mississippi; el temblor de tierra de Santo Domingo en 1751 causó en la costa un hundimiento de más de 20 leguas de longitud; el terremoto de la Calabria, en 1783, fué acompañado de más de 50 lagos, y en Hecla se vió salir de las aguas una nueva isla en la costa de Islandia; en Saboya se hundió una montaña en 1751; en Formosa, por un terremoto, en 1782, las olas atravesaron toda la isla; en 1721, los fuegos submarinos elevaron, cerca de los Azores, una isla de la que salían llamas; en 1720, en el terremoto de Tercera, salieron del mar muchas rocas cubiertas de piedra pómez, envueltas en grandes llamas; en 1714 se hundió, por otro terremoto, la montaña de Diableret, en el Valés; en 1676, un temblor hundió en Gascuña parte de las montañas de los Pirineos; la ciudad de Pleurs, en Vatelina, fué enterada bajo las rocas por otro fenómeno sísmico, en 1618; el Monte di Ciure, en Puzzo, fué elevado por un terremoto en 1538; la isla de Forca desapareció en 1703 por un fenómeno sísmico.

Refiere Platón que el mar Egeo, Rodas, Delos y otras once islas salieron del seno de un gran mar.

Pitágoras dice que cerca de Tercera se elevó una montaña en medio de una llanura.

Séneca cita el temblor de tierra del monte Córico, del que brotaron muchos manantiales de agua.

España fué separada del continente africano por un terremoto.

Pero á qué continuar; según el sabio geólogo Hoff, durante los últimos quince años, cada mes se ha registrado un fenómeno sísmico.

Con respecto á las causas que determinan los terremotos, aún hay quien los relaciona con los fenómenos solares y con el famoso mar central de fuego.

En diferentes ocasiones me he ocupado del centro del planeta que habitamos, destruyendo la fantástica leyenda del fuego, aunque existen obras de texto que, á ciencia y paciencia del Consejo de Instrucción pública, todavía se ocupan del igneo mar y de su oclación con los volcanes y los terremotos.

El disparate no puede ser mayor, pues demostrado está ya que

Noticias locales

Esta tarde se han reunido en el Palacio Arzobispal, bajo la presidencia del señor Arzobispo señor Menéndez Conde, la Junta de comedores para obreros.

Han asistido los señores Gobernador civil, presidente de la Audiencia, el señor Arzobispo, el Sr. Sanchis Berón y comandante de Caballería señor Lajara, estando estos señores reunidos a la hora de cerrar nuestra edición.

Se encuentra ya restablecido de su enfermamiento nuestro distinguido amigo el señor marqués de Cáceres.

También se halla muy mejorada de su dolencia la anciana madre de nuestro no menos querido amigo don José Martínez Aloy. De todas veras lo celebramos.

Nuestro colega "El Mercantil Valenciano" publica una carta sobre la cuestión naranjera, fechada en Liverpool el 8 del actual, por la importante casa Connolly, de la que tomamos los siguientes párrafos, sobre los que llamamos la atención de nuestros exportadores:

"No se ha llegado todavía al extremo de no poder vender las cajas a ningún precio; pero a los que hoy rigen no se obtiene dinero bastante para confección y gastos, y no queda, por lo tanto, nada para la fruta. Lo cual, aun sin contar con el caso posible de que llegemos a no poder vender, hace preciso examinar cara á cara la situación para ver de encontrar un posible remedio.

Opinión general es que la única salida sería suspender completamente los embarques durante una quincena, durante la cual se podría restablecer el equilibrio aquí, limpiando todos estos mercados del abrumador exceso de cajas viejas que sobre ellos pesa. Más no se olvide que tal suspensión habría de ser general; esto es, debe significar una completa paralización en el trabajo en esa, y una paralización en los embarques para todos los mercados del Reino Unido.

Embarquense las cajas hechas y párese después durante dos semanas: este es el remedio."

Anoche se reunió la Sociedad Odontológica Valenciana para celebrar el XII aniversario de su fundación, leyendo el secretario señor Martí la Memoria reglamentaria.

El presidente doctor Chornet leyó un notable trabajo, desarrollando el tema "Contribución al estudio de los aparatos de metal colado bajo presión", que fue muy aplaudido.

Levantada la sesión, los odontólogos se reunieron en fraternal banquete.

Firmada con el nombre de doña Carmen Calvo ha recibido el director del penal de San Miguel de los Reyes 100 entradas para el Cine Moderno, y otras 100 para el Victoria, con destino á los hijos de los reclusos.

La bondadosa señora había gestionado este donativo de los dueños de los citados cines, los cuales se asociaron gustosísimos á esta obra, que bien puede calificarse de caritativa. Recibían por ello nuestra felicitación, así como doña Carmen Calvo.

Las 100 entradas del Cine Victoria son para la tarde del lunes, y las del Moderno para el martes.

El señor alcalde de Requena ha ingresado en la tesorería de la Junta provincial contra la Tuberculosis la cantidad de 100 pesetas, producto de una función verificada á beneficio de los fines que dicha Junta realiza en pro de la lucha antituberculosa.

Con el mismo fin el señor alcalde de Algemés ha participado al señor Gobernador, presidente de dicha Junta, que además de la postulación realizada, que produjo 238'25 pesetas, la Cooperativa de Consumos de dicha población realizó una función á beneficio de dicha entidad, habiendo producido 102'80 pesetas. Felicitamos á los señores alcaldes citados y á la Cooperativa de Consumos de Algemés, y esperamos que los demás pueblos de la provincia imiten el ejemplo en pro de la lucha antituberculosa y del Sanatorio Marítimo.

También el Círculo Liberal Monárquico de esta ciudad ha ingresado, por conducto de su tesorerero don Antonio Vilanova Is, la cantidad de 87'40 pesetas, recaudadas entre los socios de la misma, para los fines que persigue la Junta provincial contra la Tuberculosis.

Para conmemorar el aniversario de la instalación del Reservado del Santísimo Sacramento, en la capilla de la Casa de Señoras retiradas de la calle de Alboraya, se celebrarán mañana solemnes cultos, que comenzarán con misa de Comunión, que oficiará el canónigo doctor Barbarrós, á las ocho, descubriéndose S. D. M., que quedará expuesto todo el día á la veneración de los fieles.

Por la tarde, á las cuatro, habrá trisagio, sermón por el P. Juan M. Solá, canto del Himno del Congreso Eucarístico y reserva.

El señor Gobernador ha aprobado los presupuestos municipales para 1915, de los ayuntamientos de Bérg, Calles, Benetúser, Domeño, Ayelo de Malferit, Potries y Benaguacil.

El señor Gobernador ha convocado para el lunes próximo, á las once, á los vocales de las Juntas provinciales de Fomento últimamente elegidos, de las Cámaras de Comercio, Agrícola y de la Propiedad, y los de la Económica de Amigos del País, al objeto de darles posesión.

Exitosa grandiosa verdad de "El tesoro de Pendojha", triunfo de la marca Aguila, película de 2.000 metros en cuatro partes, con otras novedades, en el Cine Moderno.

Mañana se celebrará la acostumbrada velada en la Sociedad Ateneo Valenciano, con el programa que sigue: "Mañana de sol", "La veda del amor" y "El arroyo".

"El Micalot" celebrará mañana, de nueve de la noche á una de la madrugada, una gran velada familiar.

El médico don Ramón Morant se ha trasladado á la calle de Don Juan de Austria, 28. Consulta, de cuatro á seis.

El Círculo Instructivo Electricista celebrará mañana, á las nueve, su acostumbrada velada de prácticas, representándose las obras "El Tenorio Musical", "El cabo primero", en la que tomará parte la señorita Emilia Verde, y "La señora capitana", en la que debutará la señorita Ferrer.

No se ha presentado pliego alguno en el negociado de Fomento de este Gobierno civil, optando á las reparaciones de varias carreteras de diferentes provincias.

Pedid en todas partes los vinos y coñacs de HIJOS DE SEBASTIAN ARGUDO, de Jerez de la Frontera. Son los mejores.

Mañana, á las once, dará una conferencia en el penal de San Miguel de los Reyes, don Gregorio Sabater, que disertará sobre "La guerra de la Independencia".

En el correo de Madrid ha llegado hoy don Javier Lamo de Espinosa con su señora.

En el rápido de Madrid han salido la pianista Elena Yepes, el letrado don José Cruz y el señor marqués de Valero de Palma.

MEFISTO, los mejores lápices tinta. Pídanse en todas las papelerías.

Mañana, á las diez y media en punto, dará en el Ateneo Pedagógico (Viciana, 6), la octava conferencia, con proyecciones, sobre "El factor geográfico en la Historia de España", don José M. Zumalacárregui.

Ha recibido el grado de licenciado en Sagrada Teología, en este Seminario Conciliar, el ilustrado sacerdote don Joaquín Angles Beltrán, párroco de Domeño. Nuestra enhorabuena.

PIANOS GÓMEZ.—Pianos á cuerdas cruzadas desde 1.000 pesetas. Contado. Plazos. Cambios. Reparaciones. Alquileres de pianos desde 10 pesetas mensuales. Calle del Almirante, núm. 1, duplicado.

El lunes próximo, á las once de la mañana, se reunirá en el despacho del señor Gobernador el Consejo provincial de Agricultura.

Mañana celebrarán junta las siguientes Sociedades obreras: Maquinistas y fogoneros, á las diez de la mañana.

Torneros en hierro, á la misma hora. Modelistas mecánicos, también á las diez. Y ajustadores, á la misma hora; ésta para tratar de la huelga de la casa Serrano y Aguilár.

En la secretaría de la Universidad se han recibido los títulos de maestros de Primera enseñanza, expedidos á favor de don Jaime Soler y don Ventura Sivera.

DIABÉTICOS, si queréis curaros en seguida debéis tomar el TE ANTIGLUCOSURICO SANCHIS, puramente vegetal; cuantos enfermos lo han probado han curado radicalmente en poco tiempo.

Precio por caja, 2 pesetas. De venta en las principales farmacias y en el Depósito, Caballeros, número 50, entresuelo.

Bien podríamos llamar, al conjunto de obras que ejecutará mañana la orquesta del Cine Libreros, concierto musical. Entre estas obras se destaca la de carácter regional, del maestro Giner. "Es chopá... hasta la Moma", la que se repetirá en las sesiones de mañana con todo el conjunto de instrumentos que una buena ejecución exige.

En la mañana de hoy ha fallecido don Mariano Taberner Velasco.

La noticia causará dolorosa impresión en el extenso círculo de sus amistades, donde el señor Taberner era muy querido y apreciado.

El señor Taberner, veterano maestro concertador, adquirió renombre, pues su labor artística fué fructífera, haciendo campañas artísticas en unión de su compañero, el maestro Cereceda, que le sirvieron para adquirir justos y merecidos elogios.

Muchas de las tipos hoy retiradas de escena deben los éxitos de su carrera artística al modesto maestro, que puso sus afanes y desvelos al servicio del arte.

En Valencia dirigió por última vez la orquesta en la función que á beneficio de su hija Consuelo se celebró en el teatro de Apolo, tributándole el público una ovación estruendosa, que se repitió otra noche, obligándole el público á salir muchas veces á escena al interpretar la banda de cornetas en la obra "El chaleco blanco", un original é inspirado pasodoble del veterano maestro.

Es indudable que el acto de conducir mañana los restos del finado al Cementerio constituirá solemne manifestación de duelo, al que se asociarán artistas, músicos, autores y amigos.

Avisadas por teléfono sus hijas Adela y Consuelo, que se encuentran actuando en Barcelona, llegarán mañana en el correo.

A la desconsolada viuda, hijos y familia, enviamos nuestro pésame por la pérdida que lloran, y que con ellos lamentarán sus numerosos amigos.

Nuestro distinguido amigo el joven duque de Gaeta ha dirigido á S. M. el Rey de Italia un sentido telegrama de pésame por la inmensa desgracia que hoy affige á aquel país. Con igual motivo ha visitado hoy al señor cónsul de Italia.

En la Aduana del Grao se han recaudado hoy 18.062'92 pesetas, por los siguientes conceptos: Arancel, moneda corriente, 18.534'04 pesetas; multas, 266'67; Sanidad, 10; recargo transitorio, 184'21; almacenajes, 28.

En el puerto han fondeado hoy los siguientes vapores: "Martín Sáenz" y "Arana", de Barcelona; "Cabo Nao", de Bilbao; "Leonora", de Tarragona, y "Lebda", de Génova, con cargo general.

Han sido despachados: "Luis Vives", para Barcelona; "Arana", para Londres; "Lorenzo", para Liverpool; "Danae", para Amsterdam; "J. J. Sister", para Melilla, y "Cabo Nao", para Marsella, con cargo general.

Temperaturas extremas: 21° Murcia, 2° bajo cero Teruel. En Valencia, 18° y 7°.

Avisos marítimos: Vientos de los rumbos del O. en el Atlántico y Mediterráneo, más fuertes cuanto más hacia el Norte. Violento temporal en el Canal de la Mancha.

Tiempo en el teatro de la guerra franco-alemana: Lluvias, borrascas, templado, entre 10° y 7° en Flandes, entre 11° y 8° París.

Una tarde.—Y. M.

Tiempo probable para mañana, según las notas facilitadas por el Observatorio Meteorológico Central á la estación radiotelegráfica de Capitanía general:

Galicia, Asturias y León, nieblas. Santander, Vizcaya y Gtupúzcoa, nieblas. Centro de España, vientos del O. Cataluña, nieblas. Levante, nieblas. Andalucía, buen tiempo. Marruecos, buen tiempo. Baleares, buen tiempo. Cantábrico, vientos del O. Atlántico, buen tiempo. Canarias, buen tiempo.

Tiempo probable para mañana, según las notas facilitadas por el Observatorio Meteorológico Central á la estación radiotelegráfica de Capitanía general:

Galicia, Asturias y León, nieblas. Santander, Vizcaya y Gtupúzcoa, nieblas. Centro de España, vientos del O. Cataluña, nieblas. Levante, nieblas. Andalucía, buen tiempo. Marruecos, buen tiempo. Baleares, buen tiempo. Cantábrico, vientos del O. Atlántico, buen tiempo. Canarias, buen tiempo.

Una tarde.—Y. M.

Bordados á mitad de precio

Almacén de paquetería, mercería y novedades.—Calle de la Sangre, núm. 7

Próximas á recibirse las grandes romas de tiras bordadas. Liquidan las existencias de anteriores romas á mitad de su precio.

Venta por piezas y paquetes á precios increíbles.—Sedalinas y algodones finos, colores sólidos y negros indestructibles.—Recomendab. á las maquineras.

Obligaciones del empréstito

En cumplimiento de lo dispuesto en la base tercera de las que se establecieron para la emisión de Obligaciones del empréstito de quince millones de pesetas denominadas "Obligaciones amortizables de la ciudad de Valencia", el día 27 del próximo febrero, á las doce, se celebrará en estas Casas Consistoriales el 17.º sorteo por decenas para la amortización de las 150 Obligaciones que corresponden á este trimestre, bajo la presidencia del señor Alcalde ó teniente en quien delegue, y con asistencia de la Junta de Inspección y Vigilancia de dicho empréstito.

La cuestión de los vaqueros

Hoy han sido sacadas 363 licencias para vacas, siendo el de 187 el número que ayer se sacaron.

El vaquero Carmelo Giner Gil se ha negado á adquirir papeleta, promoviendo un fuerte escándalo, que ha motivado su detención por una pareja de guardias de Seguridad, que le han puesto á disposición del Gobernador, quedando la vaca depositada en la plaza del Angel, en una posada.

Manifestaciones del Alcalde

El señor Maestro nos ha indicado hoy que había asistido á la fiesta religiosa celebrada en la Capilla de la Virgen, y que había delegado en el señor Sanchis Pertegás su representación en el acto del entierro del señor Vives Liern, hermano del concejal.

Al terminar la firma se ha dirigido el Alcalde á almorzar en unión de los concejales de la coalición, como ayer anunciamos.

El tiempo

SERVICIO ESPECIAL METEOROLÓGICO DE LA FEDERACIÓN AGRARIA DE LEVANTE. 16 de enero de 1915.—Categoría: T. (Levral).—Régimen: T-1.

Continúa el mismo sistema de circulación atmosférica, á saber: Las presiones altas (superiores á 768 milímetros) sobre nuestra Península, y las bajas por las latitudes de nuestro lado Norte, registrándose la menor (745 milímetros) por el paso de Calais. Baja general del barómetro, muy pronunciada en Francia, y progresión de los vientos del O. hacia nuestra latitud.

Sigue, por tanto, en las mismas desesperantes condiciones afianzado el imperio de la categoría Terral. Ninguna probabilidad de cambio de régimen. Tendencia á que se desprecen y entren en nuestra región los vientos.

Temperaturas extremas: 21° Murcia, 2° bajo cero Teruel. En Valencia, 18° y 7°.

Avisos marítimos: Vientos de los rumbos del O. en el Atlántico y Mediterráneo, más fuertes cuanto más hacia el Norte. Violento temporal en el Canal de la Mancha.

Tiempo en el teatro de la guerra franco-alemana: Lluvias, borrascas, templado, entre 10° y 7° en Flandes, entre 11° y 8° París.

Una tarde.—Y. M.

Tiempo probable para mañana, según las notas facilitadas por el Observatorio Meteorológico Central á la estación radiotelegráfica de Capitanía general:

Galicia, Asturias y León, nieblas. Santander, Vizcaya y Gtupúzcoa, nieblas. Centro de España, vientos del O. Cataluña, nieblas. Levante, nieblas. Andalucía, buen tiempo. Marruecos, buen tiempo. Baleares, buen tiempo. Cantábrico, vientos del O. Atlántico, buen tiempo. Canarias, buen tiempo.

CINE LIBREROS

MAÑANA ESPLÉNDIDAS SESIONES. Primera, á las 8'30; ordinaria, á las 4'30; Moda, á las 6'30.—Precios los de costumbre. ORQUESTA: «Marcha», Ganne; «La boda de Luis Alonso», Jiménez; «Es chopá... hasta la Moma», Giner; «Madame Butterfly», Puccini; «Pizzicato Saltarelle», Hubans. CINE: «De Cetini á Biagetti», «Duelo á la americana», «Maria Stuart» (tres partes), «La última conquista de Don Juan».

Grandes rebajas de precios

en todos los géneros de temporada, en el comercio del TORO. Calle de las Mantas, esquina al Mercado

LICORES MARZAL

ANISADOS, RHUMS, CREMAS Y ESCARCHADOS San Vicente, 194

Clínica Dental

Sucesores de D. José Rey Barcas, 3 (encima del horno del Puig) VALENCIA

Profesores especialistas que poseen el DRSVITO-INSENSIBILIZADOR, fórmula Rey, único y especial procedimiento que, aplicado á un diente ó muela por los profesores de esta clínica, el cliente duerme tranquilo desde la primera noche y mastica desde el mismo día, seguro ya de no tener que recurrir á la extracción.

Nuestra especialidad nos permite responder por medio de un certificado que se entrega y extiende á nombre del cliente. También hacemos dentaduras completas desde 70 pesetas; coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos, en oro.

Advertencia.—Para que nuestros clientes de fuera de la capital puedan regresar á sus casas en los trenes de la tarde del mismo día, ya terminados del todo y con sus muelas insensibles para toda su vida, habrán de presentarse antes del medio día en los salones de esta clínica, á hacerse cargo del turno que les corresponda.

Consulta: de 9 á 1 y de 3 á 6.—Días festivos: sólo de 9 á 1

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—Dom. II después de la Epifanía.—San Antonio Abad. Misa y oficio de la Dominica, con rito semidoble y color verde, y conmemoración de San Antonio. CUARENTA HORAS.—Principian en la iglesia de San Antonio. Se descubren á las siete y media de la mañana y se reserva á las cinco y media de la tarde. COBETA DE MARIA.—Nuestra Señora de la Divina Gracia, en la Catedral.

Todas las misas que se celebrarán mañana domingo 17 de los corrientes en la parroquia de San Juan del Hospital (calle de Isabel la Católica) serán en sufragio del alma de EL EXCMO. SEÑOR D. José Ylario Ortells

Su vida agradecerá á sus demás parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

Seguros míltos contra incendios de edificios en Valencia.—Se convoca á todos los señores propietarios de edificios asegurados en esta Sociedad, para la junta general reglamentaria que tendrá lugar el día 25 del actual, á las 16'00 horas de la tarde, en la casa social, plaza de la Figuereta, núm. 1.

Asuntos á tratar en esta sesión: Memoria, Estados y Cuentas de 1914 y renovación de cargos de la Directiva. La Memoria, Estados y Cuentas estarán á disposición de todos los asegurados, los diez días precedentes á dicha junta.

Comunidad de regantes de la acequia de Robella. Aviso.—El Sindicato de la acequia de Robella, en la sesión que ha celebrado el día 16 del actual, acordó practicar la monda de dicha acequia durante los días 25 al 29, ambos inclusive, de los corrientes, suspendiéndose el curso de las aguas desde la puesta del sol del día 24 á igual hora del mencionado día 29. Lo que pongo en conocimiento de los señores propietarios por riego ó industriales que participen en el aprovechamiento de las aguas de esta acequia.

Banco de España.—Valencia.—El domingo 17 de febrero próximo, á las once, se celebrará la Junta de señores accionistas, prescrita en los Estatutos y Reglamento del Banco, á la cual tienen derecho de asistencia todos los que en 8 de noviembre último poseían en propiedad ó usufructo diez ó más acciones, siempre que hayan conservado las citadas á su nombre el día de la celebración de dicha junta, cuya lista se encuentra fijada en la tabla de anuncios de esta oficina.

Sección de espectáculos

Funciones para hoy

TEATRO PRINCIPAL.—Por la tarde á las 6, Matinée, última de abono: El señor Duque.—Por la noche á las 9'30, función popular: El señor Duque y La sobrina del cura.

TEATRO DE LA PRINCESA.—Espectáculo popular por secciones.—Debut de la compañía.—Por la noche á las 9'30, La generala.—A las 10'45: Eva (actos 1.º y 2.º).

TEATRO RUIZ.—Por la tarde á las 9.—El amigo Melquiades.—El príncipe bohemio (estreno).—El maestro Campanone. ELVA.—Por la noche á las 9'45: L'Algrete (ópera de honor).

ANEMIA y debilidad general

Su curación.

La Prueba

"Victima de una gástrica gijal, permanecí en cama con fiebres durante 72 días y quedé anémico y debilitado de tal manera, que mis facultades mentales llegaron á resentirse. Perdí la memoria, me desmayaba con frecuencia y cuando estaba expuesto á una luz intensa me venían dolores de cabeza y desvanecimientos. En este lamentable estado comencé á tomar la Emulsión Scott la cual pronto surtió buenos efectos y en la actualidad estoy libre de todos mis padecimientos."

LA RAZÓN

La Emulsión SCOTT cura la anemia ó cualquier otra forma de pobreza de sangre ya se trate de adultos ó de niños. El aceite de hígado de bacalao usado para la Emulsión SCOTT es el más puro y alimenticio que pueda hallarse en el mundo y el procedimiento de elaboración de "SCOTT" lo hace tan digerible aún para los estómagos más delicados, que cada gota del mismo es aprovechada por el cerebro. Hay un sinnúmero de imitaciones pero solo una auténtica



Emulsión SCOTT

la cual siempre lleva en la envoltura, la Marca de fábrica del hombre con el pescado.

Ellixir Collor remedio de los Debiles

PAU Y BORRAS (FUNERARIA) PINTOR SOROLLA, 24 ** TELÉFONO 939 Casa la más económica : : : : Pídanse presupuestos

Información municipal

Recandación

La obtenida ayer fué la siguiente: Por arbitrios carnes, 4.862'16 pesetas. Por inspección veterinaria, 330'39. Por peaje, 52'50. Total, 5.245'05.

TEATRO APOLLO

Esta noche = Última = EL CESTO DEL PAPÁ MARTIN

ESTRENO LA VENGADORA COCO, CONOCE EL PAÑO y las ATRACCIONES

Mañana ESTRENO GRANDIOSO DE 1.200 metros EXPIACION

EL ALBA DEL AMOR y las ATRACCIONES

Sección de espectáculos

Funciones para hoy

TEATRO PRINCIPAL.—Por la tarde á las 8'30: La sobrina del cura y Nocturno.—A las 6, Matinée: Felipe Derblay.—Por la noche á las 9'30, función popular: El orgullo de Albacete y Fúer XXI.

TEATRO DE LA PRINCESA.—Por la tarde á las 3'15: La generala y El amigo Melquiades.—A las 6, Matinée: Eva.—Por la noche á las 9'30: Moisés de vientro, El amigo Melquiades y El corte de Farán.

TEATRO RUIZ.—Por la tarde á las 3'15: El amigo Melquiades y En Sevilla está el amor.—A las 6, Matinée: Eva.—Por la noche á las 9'30: Moisés de vientro, El amigo Melquiades y En Sevilla está el amor.

ELVA.—Compañía Xirgu.—Por la tarde á las 5'30: Los románticos.—Por la noche á las 9'45: Camino adelante y Electra.

TEATRO DE LOS NIÑOS HUÉRFANOS DE SAN VICENTE FERRER.—Gran función de Belén, á las 8'30 tarde, y 8'30 noche.

UNICO DESPACHO DE



LAURIA PEREZ PUJOL

CURIOSEANDO

¿Se aproxima la paz?

Circulan impresiones autorizadas diciendo que la guerra franco-alemana es probable que quede solucionada antes de que la gente se lo espere...

JUAN CURIOSO.

Real Cofradía

de Nuestra Señora de los Santos Inocentes Mártires y Desamparados

El centenario de la fundación de esta Real Cofradía de Nuestra Señora de los Desamparados ha sido solemnizado hoy con el entusiasmo y amor de que sus componentes dan en todas las manifestaciones de su vida a la Excelsa Madre de los Desamparados...

Accidente marítimo

Antecedentes

Esta mañana a las siete llegaba a Valencia, procedente de Barcelona, el vapor de la Compañía de Pinillos "Martín Sáenz", de 2.532 toneladas.

El choque

Al tomar la embocadura del puerto, se ignora por qué motivo, pero que seguramente ha sido debido a una mala maniobra, la roda de proa ó brenque se ha dirigido contra el morro que forma el muelle de Levante a la entrada de la dársena.

Los daños

Los daños causados por este choque son de verdadera importancia, tanto por la obra de fábrica donde el hecho ha ocurrido, como para el "Martín Sáenz".

Las autoridades

Esta tarde han estado en el Grao, con objeto de examinar los desperfectos de este accidente, el Gobernador civil, el presidente, ingeniero director y secretario de la Junta de Obras del Puerto y numeroso público.

Telegrama

El presidente de la Junta de Obras del Puerto ha dirigido al señor ministro de Fomento el siguiente telegrama:

Diligencias

La comandancia de Marina está instruyendo diligencias para poner en claro el asunto y depurar responsabilidades.

El parricidio de hoy

Esta madrugada se ha desarrollado un sangriento suceso en el término de Museros, punto denominado Venta del Emperador, que ha causado penosísima impresión en todo el vecindario.

Arte decorativo

La industria valenciana

En fuerza de sabido constituye una vulgaridad la afirmación de que la industria de ebanistería ha alcanzado en Valencia un desarrollo y una perfección grandes.

En Palacio

En la Mayoría de Palacio se ha colocado un álbum, con motivo de la enfermedad de la Reina doña Victoria, en el que han firmado centenares de personas de todas las clases sociales.

En Gobernación

El señor Sánchez Guerra ha manifestado esta mañana a los periodistas que le había visitado una comisión de señoras del "tiro roulant", para expresarle los inmensos perjuicios que les irroga la real orden prohibiendo este sport.

Los cereelistas

"El señor González Besada me ha comunicado—nos ha dicho el señor Dato—que anoche le visitó una comisión de diputados cereelistas para anunciarle su propósito de explicar una interpelación sobre el particular.

En el Congreso

Madrid 16. 14'15. La "Gaceta" Dispone hoy en una real orden que los individuos de los cuerpos pericial y auxiliar de contabilidad conserven en los escalafones del presente año los puestos que se les asignaron en 30 de mayo del año último.

De Marina

En breve se publicará en la "Gaceta" el nombramiento de jefe de Estado Mayor de Marina a favor del contraalmirante señor Pidal.

De Fomento

El señor Ugarte nos ha dicho que ha firmado la real orden sobre el pavimento de Madrid.

Moneda falsa

Vigo.—En un pueblo vecino la Guardia civil detuvo a una mujer y un hombre que acababan de sacar de la estación dos cajas facturadas en Barcelona.

Los riegos del Alto Aragón

Aunque no está señalada definitivamente la fecha del comienzo de las obras de los riegos del Alto Aragón, cree el ministro de Fomento que se verificará a fines del mes actual.

Las víctimas de los terremotos

París.—"El Secolo", de Milán, dice que las víctimas de los terremotos son 35.000 muertos y 40.000 heridos.

La situación en Méjico

Londres.—Dicen de Washington que la cuestión de Tampico se va complicando, pues Carranza no quiere que se trabaje en los pozos de petróleo, aunque éstos sean propiedad de extranjeros.

Fallecimiento

Ha fallecido en Madrid el antiguo periodista, autor y crítico de teatros, don Ricardo J. Caturiano, redactor de "La Correspondencia de España".

Madrid 16, 17'15

Conferencia

Antes de comenzar la sesión del Congreso, conferenciaron los señores Dato, González Besada, Burgos y Sánchez Guerra.

El conflicto obrero

El alcalde ha conferenciado con el señor Sánchez Guerra, para ver la manera de solucionar el conflicto obrero, que adquiere proporciones alarmantes, por la falta de trabajo.

La conflagración europea

Madrid 16, 16'15. Submarino a pique. Constantinopla.—El submarino francés "Saphir" intentó atravesar el Estrecho de los Dardanelos y fué echado a pique por las baterías turcas.

De origen ruso

Petrogrado.— Sigue desarrollándose el avance ruso en la orilla derecha del Vístula. Los rusos se apoderaron, en su avance, de una importante población, a 100 kilómetros de Tornw.

Precauciones

París.—El gobierno, de acuerdo con los prefectos de París y del Sena, limitará el alumbrado de los particulares, con objeto de prevenirse contra posibles incursiones de los "zeppelins".

El regimiento del Rey á campaña

Londres.—Dicen de Malta que el histórico regimiento del Rey ha recibido orden de marchar á campaña.

"La Gaceta del Norte"

Nordeg.—Dicen de Berlín que el periódico "La Gaceta del Norte" asegura que los comunicados franceses respecto á los abusos de los alemanes constituyen el colmo de la difamación.

Opiniones sobre el triunfo

Roma.—El periódico "Berliner Tageblatt" escribe lo siguiente:

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

Madrid 16, 14'15

La "Gaceta"

Dispone hoy en una real orden que los individuos de los cuerpos pericial y auxiliar de contabilidad conserven en los escalafones del presente año los puestos que se les asignaron en 30 de mayo del año último.

La prensa

"El Liberal" dice hoy: "Con desanimación extraordinaria se ha vuelto á abrir el Extraordinario.

De esta corta etapa de Cortes sólo saldrá el proyecto de bases navales, con más ó menos variantes.

Las zonas neutrales pararán en una información "sine die".

Aquí no se piensa más que en ir vegetando. Solo hay un hecho cierto: cuando acaba la guerra, quien tenga más influencia en Egipto vivirá más seguro y será más nación que España."

"La Mañana".—Publica la Nota de los demócratas, y dice: "La Nota que antecede no necesita explicaciones, ampliaciones ni declaraciones, pues es bien rotunda.

Con ella acaba el tema sobre inteligencia de los liberales, y perderán lastimosamente el tiempo los que obstinarse en cultivarla."

"El País".—Habla de las ferocidades de la guerra, y dice que es una lástima que el terremoto de Italia no se hubiera producido en el centro de Europa."

"El Debate" dice: "La reunión de senadores y diputados orealistas fue tiempo perdido. Vióse claramente falta de preparación en los diputados y senadores, y muchos de éstos daban la sensación de ignorar hasta el significado de las palabras "zonas francas", y de oponerse á ellas porque rechazaban sus distritos.

Madrid 16, 15'15. La unión de los liberales

Significados liberales no ocultaban hoy su satisfacción por la lectura de la nota oñiosa de los demócratas.

En el fondo creen que no queda desmentida la unión.

La inteligencia para un acuerdo, continúa, se halla en un período de gestación, y no se llega al final porque se ha dado ahora demasiada publicidad al asunto.

Conferencia

El señor Dato ha citado para las cinco de la tarde, en el Congreso, á los jefes de minorías, para estimular su patriotismo y regalarles no combatan el proyecto de bases navales.

Sobre este mismo asunto hablaron anoche, por espacio de dos horas, los señores Dato y conde de Romanones.

Lo que dice el presidente

El señor Dato nos recibió más tarde que de costumbre, pues terminado el despacho con el Rey fué á visitar á la señora viuda de Silvela, comunicándole que el Monarca había firmado un decreto concediéndole el título de marquesa con grandeza de España, distinción merecida á los relevantes méritos del ilustre político don Francisco Silvela.

Se presentará el oportuno proyecto de ley á las Cortes para eximir el título del pago de derechos reales.

Después nos dijo el señor Dato: —S. M. la Reina doña Victoria se halla mejorada.

En el Senado se votará hoy definitivamente la derogación de la ley de Jurisdicciones. Hoy mismo pasará al Congreso y se reunirá la comisión que se designa para dictaminar inmediatamente.

El cuenta á S. M. de mi propósito de exponer á los jefes de minorías la patriótica necesidad de aprobar la ley de bases navales.

Les explicaré las causas y circunstancias que motivan no figuren en las bases navales ciertos detalles que no pueden hacerse públicos.

Terminó el señor Dato diciendo que el lunes habrá Consejo.

En Gobernación

El señor Sánchez Guerra ha manifestado esta mañana á los periodistas que le había visitado una comisión de señoras del "tiro roulant", para expresarle los inmensos perjuicios que les irroga la real orden prohibiendo este sport.

"Yo—les dije—siento mucho estos perjuicios, pero no puedo hacer otra cosa, pues he de atender á altos intereses sociales y he de amoldar mi conducta al espíritu general de la legislación vigente."

Las Cortes Congreso

Madrid 16. A las cuatro de la tarde ocupa la presidencia el señor González Besada.

En el banco azul tomaron asiento los señores Dato, Sánchez Guerra, Burgos y conde de Esteban Collantes.

Escasísima concurrencia en los escaños. Las tribunas desanimadas.

Se concede la palabra á tres señores diputados, y como no se hallan presentes, se concede la palabra al señor Argente.

Este se halla en los pasillos, y salen á buscarle los secretarios.

Entra el señor Argente, y denuncia abusos cometidos en las elecciones de Torres Cabrera.

Ataca con dureza al gobernador de Córdoba.

Hace resaltar la leñidad del juez de Torres Cabrera.

El señor Burgos le contesta que no tiene antecedentes de la cuestión, pero se enterará.

Defiende á las autoridades censuradas por el orador.

El señor Sánchez Guerra hace una calurosa defensa del gobernador de Córdoba.

El señor Romeo pide que los catedráticos de la Universidad de Zaragoza asistan á clase, pues ahora explican las lecciones los auxiliares.

Pide al señor Sánchez Guerra que ordene

se convoque á una elección parcial de diputado provincial de Zaragoza.

El conde de Esteban Collantes abandona el banco azul y se dirige al escaño que ocupa el señor Soriano, con quien platica. Extrañeza y risas.)

El señor Sánchez Guerra le contesta satisfactoriamente.

El conde de Esteban Collantes promete atender el ruego del señor Romeo.

El señor Soriano saluda cariñosamente al conde de Esteban Collantes. Dedicó algunas donosturas, que la Cámara celebra.

Pregunta al ministro de Instrucción pública qué criterio tiene formado acerca de la conservación de obras artísticas.

Luego denuncia que algunos catedráticos se niegan á que los nuevos catedráticos de Caligrafía figuren en el escalafón.

Se felicita, por último, de que el conde de Esteban Collantes ocupe la cartera de Instrucción, y agrega, al sentarse en el escaño: "Yo le saludo y le bendigo." (Risas.)

El conde de Esteban Collantes saluda elocuentemente á la Cámara.

Dedica un cariñoso saludo á la tribuna de la prensa, recordando que en ella comenzó su vida política.

Ofrece vitamar la venta de objetos artísticos, y promete dar instrucciones para su conservación.

Los catedráticos de Caligrafía serán respetados en sus derechos. (Bien, muy bien, en toda la Cámara.)

Los señores Soriano y conde de Esteban Collantes rectifican ingeniosamente.

El señor Barriovero pide la creación de Mancomunidades obreras.

Vuelve á insistir sobre la conveniencia de que el trabajo sea únicamente para los obreros madrileños.

El señor Gimer de los Ríos manifiesta que es una injusticia que no se dé trabajo á los obreros de provincias en la pavimentación de Madrid.

En Barcelona se concede trabajo á los obreros forasteros, y si aquí no se hace lo mismo, ¿no será lógico que en la ciudad condal se dé colocación únicamente á los obreros barceloneses?

También se asocia á la petición del señor Soriano sobre las cátedras de Caligrafía.

El señor Barriovero declara que no es enemigo de los obreros forasteros.

El señor Sánchez Guerra dice que se han interpretado mal las frases del señor Barriovero.

Fielmente hay que hablar del espíritu del pueblo madrileño.

Este es noble, generoso y altruista.

Jamás ha pretendido Madrid negar su apoyo á los obreros provincianos; por el contrario, se muestra satisfecho de poder prestarles ayuda.

Rectifican todos, y se entra en el orden del día.

Pasa la Cámara á reunirse en secciones.

Senado

El general Azcárraga abre la sesión á las cuatro de la tarde.

En el banco del Gobierno el ministro de Fomento.

Sin ruegos ni preguntas se entra en el orden del día.

Se aprueba definitivamente la derogación de la ley de Jurisdicciones.

Se da lectura á una proposición incidental, firmada por don Jerónimo del Moral, solicitando el informe de la inspección llevada á cabo por el ingeniero señor Garfín, en el canal de Aragón y Cataluña.

El señor Ugarte cree que no debía imprimirse ese informe, que tiene carácter secreto.

El señor Allendesalazar pide que la Mesa de la Cámara resolviera á discreción si debe ó no imprimirse el informe, y que el señor del Moral retire su proposición.

El señor del Moral accede, y retira la proposición.

La Cámara pasa á reunirse en sesión secreta.

También se reúne la sección quinta para elegir un vocal de la comisión de Gracias y Pensiones.

Se da cuenta del resultado y se levanta la sesión.

Madrid 16, 16'15

Submarino á pique

Constantinopla.— El submarino francés "Saphir" intentó atravesar el Estrecho de los Dardanelos y fué echado á pique por las baterías turcas.

Parte de la tripulación del submarino logró salvarse.

De origen ruso

Petrogrado.— Sigue desarrollándose el avance ruso en la orilla derecha del Vístula. Los rusos se apoderaron, en su avance, de una importante población, a 100 kilómetros de Tornw.

Precauciones

París.—El gobierno, de acuerdo con los prefectos de París y del Sena, limitará el alumbrado de los particulares, con objeto de prevenirse contra posibles incursiones de los "zeppelins".

El regimiento del Rey á campaña

Londres.—Dicen de Malta que el histórico regimiento del Rey ha recibido orden de marchar á campaña.

Es la primera vez que el citado regimiento entra en fuego.

"La Gaceta del Norte"

Nordeg.—Dicen de Berlín que el periódico "La Gaceta del Norte" asegura que los comunicados franceses respecto á los abusos de los alemanes constituyen el colmo de la difamación.

Afirma que los alemanes están muy altos para que puedan dañarnos las insidias, y que toman buena nota de las armas que emplean los que antaño se llamaban caballeros.

Madrid 16, 17'15

El tifus causa estragos

Amsterdam.—Dicen de Bélgica que el tifus está causando estragos en el ejército alemán.

Recientemente han sido enviados al hospital de Lieja 120 atacados de dicha enfermedad.

Opiniones sobre el triunfo

Roma.—El periódico "Berliner Tageblatt" escribe lo siguiente:

"Se engañan los que creen que hemos vencido en todo el frente ruso.

Luchamos contra ejércitos poderosos, que constantemente reciben refuerzos.

Venceremos, sí, pero no sabemos cuándo."

De Pretoria

Londres.—Dicen de Pretoria que los ingleses ocuparon un punto importante de la frontera Occidental de las posesiones alemanas en África.

Fueron hechos prisioneros cinco exploradores alemanes.

Los ingleses no tuvieron bajas.

Política portuguesa

Lisboa.—Se celebró una reunión, presidida por el presidente de la República.

Asistieron el jefe del gobierno, los ministros de la Guerra, Negocios extranjeros y Colonias, señores Machado, Costa y Vasconcelos.

No asistieron el jefe de los evolucionistas y presidentes del Senado y del Congreso, los dos primeros por enfermedad y el último por manifestar que no quería mezclarse en política.

Cambiáronse impresiones respecto á la política y al orden interior, insinuándose la idea de formar un Gabinete nacional después de las elecciones, que marcarán corrientes de opinión.

Madrid 16, 18'15

Avance de los turcos

Londres.—Dicen del Cáucaso que numerosos contingentes turcos avanzaron sobre Egipto, cuya invasión piensan comenzar en breve.

Madrid 16, 18'15

La catástrofe de Italia

Roma.—En Cetigna la catástrofe alcanzó mayor intensidad de la que se creyó en un principio.

La tercera parte de la población ha sucumbido.

La división electoral

Se ha reunido la comisión del Congreso encargada de informar el proyecto de división electoral.

Nombró presidente al señor Sáenz de Quejana y secretario al señor Zapata, é inmediatamente emitió dictamen favorable.

El embajador de Italia

El embajador de Italia ha visitado á los señores Dato, Azcárraga y González Besada, para darles las gracias por los telegramas de gratitud transmitidos á su gobierno con motivo de la catástrofe ocurrida por el temblor de tierra.

Los cereelistas

El señor Silió ha desmentido el rumor de que aplazaba la pregunta que proyecta hacer el lunes en el Congreso sobre las zonas francas.

"Es una cuestión ésta—ha dicho—inaplazable."

Para remediar la crisis

El alcalde ha conferenciado con el señor Ugarte acerca de los medios de conjurar la crisis obrera.

Se facilitará trabajo á los obreros en la reparación de las carreteras.

También encontrarán muchos ocupación en el arreglo de los paseos.

"El Correo Español"

Titula su fondo "Alerta!", diciendo que la neutralidad se halla en peligro.

Extraña la propaganda que se hace para la ocupación de Tánger.

Dice que esto puede obedecer á tres hipótesis.

Que la ocupación esté autorizada por Francia é Inglaterra y no por Alemania.

Que la autoren las tres naciones.

Que la ocupemos sin autorización de ninguna de estas naciones, prevalidos de las circunstancias anormales por que atraviesan.

Con la primera queda rota la neutralidad.

Con la segunda, es una tontería suponer que las tres naciones indicadas se pongan de acuerdo para hacer un regalo á uno de los países neutrales.

La última constituiría una aventura peligrosísima.

La reunión de minorías

Desde las cinco y media se hallan reunidos con el señor Dato los jefes de minorías para tratar del proyecto de construcción de la Escuela.

Por la Conjunción asiste el señor Coroninas.

El Sr. Soriano

Esta noche marcha á Tarragona el señor Soriano.

Regresará el lunes á Madrid.

Preguntado acerca de la celebración de una Asamblea para tratar de la constitución de un partido republicano único, contestó: "No será Asamblea, será una reunión particular, pues si se celebrara la primera, iríamos directamente al fracaso.

Barcelona 16, 17'10

Muley Hafid

El exultán de Marruecos, acompañado del señor Junoy, ha visitado esta mañana las casas de obreros de la barriada de Sans.

Los niños y niñas barceloneses preparan mañana un homenaje al exultán, por su donativo de un elefante para la colección zoológica del Parque.

A cumplir condena

Ha marchado á Tarragona el redactor de "El Progreso" don Luis Beltrán, con objeto de cumplir la pena de 30 años de destierro, que se le impuso por injurias á los dueños de los almacenes de El Siglo.

El próximo lunes marchará á Valencia el general de la Orden de los Capuchinos, reverendo padre Rigault.

Remedio Eficaz

En todas las enfermedades de los bronquios á las cuales se agrega alguna opresión y sofocación, es preciso recurrir, sin titubear, á los polvos Luis Legras que calman en menos de un minuto los accesos más violentos de asma, catarro, opresión, sofocación y curan prontamente. Este precioso remedio ha obtenido un premio único en la Exposición Universal de París 1900.

3 pesetas cada caja en farmacias. Depósito en Valencia: García Zaonero, San Vicente, 121.

VEASE LA CUARTA PLANA

Crónica religiosa

Cultos para mañana: En la Metropolitana Basílica, a las nueve y media...

tro junta, y a las cinco ejercicio con exposición y sermón. En Carmelitas, misa de Comunión...

Revista Como anunciamos, esta mañana ha pasado revista el Capitán general a los reclutas...

Noticias militares

La concentración y disgregación de reclutas: Mañana, a las 8 1/2 llegarán 987 reclutas...

Tribunales

Los contrabandistas

No se trata de esos terribles contrabandistas que en el fondo de una cueva fraguan planes diabólicos...

garia ha defendido a Alfredo Pérez, y en su informe, que como siempre, ha rayado a la altura...

EL AGUILA Gran fábrica de muebles de SALVADOR MUSTIELES San Vicente, 107, 109 y 111. - Valencia No dejéis de visitar esta casa antes de que se cierre la EXPOSICIÓN

LOECHES AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes...

Agendas Bailly-Baillière para 1915 Agenda de Butete, MEMORANDUM de la Cuenta diaria, Agenda de Cocina, Agenda de Bolsillo, AGENDA Médico-quirúrgica...

Vapores correos italianos CON ITINERARIO FIJO PARA Montevideo, Buenos Aires y Puertos del Brasil...

Teatros y artistas Beneficio de Luis de Llano La sala del teatro Principal se llenó ayer de un público distinguido...

NERVIOS HERNIADOS La epilepsia, histerismo, convulsiones, vértigos, temblores, agitación nocturna...

MASIA Se vende por mucho menos de su valor. Tiene huerta de regadío, secano con arbolado abundante...

ESLAVA Margarita Xirgu - Estreno de "Los románticos" El entusiasmo con que el público de Valencia despidió a la genial artista Margarita Xirgu...

AVISO EN SU OBSEQUIO Retención y curación radical en todas edades: su operar con comodidad, recato y en breve tiempo...

CONSEJOS PRACTICOS SOBRE Puercultura é Higiene de la Infancia con 170 aforismos Por el Dr. D. F. VIDAL SOLARES...

COMPANIA SEVILLANA - Itinerario fijo - EL SAN JOSE saldrá el 18 del corriente para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva...

CARNE LIQUIDA del Dr. Valdés García de Montevideo ES EL MEJOR ALIMENTO TONICO-RECONSTITUYENTE para ANEMIA, TISIS, CONVALESCENCIAS etc.

EMPLEO Lo obtendrá el que disponga de un capital de 8.000 pesetas, bien sea en metálico o títulos del Estado, para constituirlo solo en depósito. Es casa seria y formal...

ALQUILERES Se alquilan dos pisos terceros, uno bastante capaz y el otro para poca familia Calle Serranos, núm. 27.

Aguas de Cestona Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del HIGADO, INTESINOS, RIÑON Y ESTREÑIMIENTO...

5 PESETAS mensuales nada más pagará usted por aprender francés ó inglés, pronto y bien. Circuito Reformista. Pintor Sorolla, 1.

MOVIMIENTO DE POBLACION De ayer a hoy Distrito de San Vicente.-Nacimientos: 10 hembras. Defunciones: Rafael Colomer Castelló, de 25 años...

Una señora Almacén en el Grao EN ALQUILER En la calle de la Estación, núm. 18, junto a la estación del Norte y en el muelle...

ALFOMBRAS No comprar antes de visitar el establecimiento de J. Masía y Espinosa, calle de Calatrava, 1 y 2, donde encontrarán precios como los puede tener la primera casa de este género...

URGENTE venta de una casa de reciente construcción, junto a la calle de la Paz; se compone de bajos, patio, portería y cuatro habitaciones...